

1938

1

OTL

1938

Государственный архив Саратовской

о б л а с т и

Саратовское уездное Мариинское земле -

дельческое училище /Николаевский горо-

док /

ФОНД № 266

ОПИСЬ № 1

дел постоянного хранения

за 1898-1907 гг.

Саратов

1995г

## ПРЕДИСЛОВИЕ

к описи № 1 фонда № 266

Земледельческие училища как средние учебные заведения появились в России в конце XIX века. Первоначально они образовывались местными сельскохозяйственными обществами или конкретными лицами и существовали на средства этих обществ, лиц - учредителей, субсидии правительства. В училищах обучались казенные, помещичьи крестьяне, дети священников, воспитанники приютов. Были неудачные попытки создания сельскохозяйственных училищ для дворян (1849 г. в Санкт-Петербурге). Училища готовили землемеров, счетоводов, сельских архитекторов, приказчиков, управляющих. Выпускники училищ возвращались в свои поселения, крепостные - к своим помещикам и должны были распространять среди сельскохозяйственного населения рациональные сведения по сельскому хозяйству, чтобы улучшить и поднять доходность хозяйства.

В 1840 годах Министерство Государственных Имуществ учредило несколько учебно - образцовых сельскохозяйственных ферм в разных климатических поясах России. На фермы направлялись казенные и крепостные крестьяне 17 - 20 лет и за 4 года обучения получали специальное сельскохозяйственное и минимальное общее образование.

В 1848 г. в 40 верстах от города Саратова в Николаевском городке была организована Мариинская ферма на базе прекратившей к тому времени существование сельскохозяйственной Мариинской колонии для питомцев Московского опекунского дома.

Эксперимент с сельскохозяйственными фермами не дал положительных результатов. Главная задача их - подготовка знающих земледельцев и создание образцовых хозяйств из выпускников, служащих примером для частных хозяйств и источником распространения сельскохозяйственных знаний - оказалась невыполнимой. Учебные фермы коренным образом отличались устройством и принципом ведения хозяйства от частных хозяйств, и местное население неохотно отдавало своих детей в обучение, лишая дом работника.

После отмены крепостного права в 1861 г. возрос интерес к сельскохозяйственному образованию, остро ощущалась потребность в квалифицированных работниках всех уровней, как занятых в непосредственном производстве, так и способных управлять имениями, сельскохозяйственными предприятиями, обращаться с сельскохозяйственными машинами. Для подготовки таких специалистов стали соеди-

ваться земледельческие училища при всех существовавших учебных фермах. Училища находились в ведении Департамента Земледелия Министерства Государственных Имуществ.

15 января 1865 г. при Мариинской ферме в Николаевском городке было открыто Мариинское земледельческое училище с 3-летним курсом обучения. В 1868 г. училище было преобразовано в 5-классное.

В 1869 г. было принято Положение о земледельческих училищах. 5-летний курс обучения делился на 2 подготовительных класса по общей программе (для приобретения элементарных знаний в русском языке, математике, географии) и 3 специальных, специальные - на 2 направления: сельских хозяев и техников по механике. Выпускники получали временный аттестат и звание управителя или сельскохозяйственного механика. Через 6 лет работы в сельском хозяйстве, временное свидетельство заменялось постоянным. После 10-летней успешной практической работы присваивалось звание личного почетного гражданина.

Для управления училищем назначался директор, учебным процессом руководил Педагогический Совет. Права и обязанности директора определялись специальными инструкциями. Были разработаны учебные программы и пособия.

Слабая теоретическая и практическая подготовка выпускников земледельческих училищ говорила о необходимости усовершенствования Положения 1869 года, расширения программы, повышения требований к поступающим в училище. По утвержденному 30 мая 1878 года Положению о земледельческих училищах преподавание в училищах было уравнено с реальными училищами. Для поступления требовалось окончание курса уездных, городских или сельских училищ или при поступлении сдачи экзаменов по предметам, неучавшимся в первых двух классах реальных училищ. Курс обучения рассчитан на 6 лет. Зачислялись юноши 14-16 лет (с 1906 г. циркуляром Департамента Земледелия от 15.09.1905 г. возраст для поступающих расширен до 17 лет - д.10, л.2, п.5). В училище поступали лица всех сословий, подавляющее большинство учеников составляли крестьяне (см. например д.3, л.5-5а об, д.8, л.8-8об). Кроме общих и естественных наук изучались такие специальные науки, как геодезия, строительное искусство, законоведение, учение о земледельческих орудиях и машинах с основами механики, сельскохозяйственная технология, растениеводство, животноводство и скотоврачевание, сельскохозяйственная технология и счетоводство.

Плата за обучение и содержание частных пансионеров составляла 150 рублей, с полупансионеров, имевших собственное обмундирование, взималось 100 рублей, с вольноприходящих бралось 20 рублей в год (д.4, л.127об-128).

Согласно Положения 30 мая 1878 г. ученики, окончившие полный курс в земледельческих училищах, получали аттестат 1 разряда и звание личного почетного гражданина. После успешной 3-летней

практической работы в сельском хозяйстве Советом училища присваивалось им звание "ученого управителя". Все прочие ученики, получавшие аттестат 2 разряда, после 3-летней практической деятельности получали звание "помощника ученого управителя". Звание "ученого управителя" они могли быть удостоены по истечении еще 3 лет практической работы. Выпускники училища, проработавшие 7 лет управляющими имениями, заведующими в них какой - либо отраслью хозяйства или сельскохозяйственного промышленного предприятия, удостаивались звания "потомственного почетного гражданина".

По отбыванию воинской повинности земледельческие училища причислялись к заведениям 2 разряда. (Извлечения из Положения о земледельческих училищах см. д.6, л.25об).

10 марта 1888 г. был утвержден Устав земледельческих училищ, 6 апреля 1890 г. - инструкция для училищ и 22 декабря 1892 г. - правила для учеников (д.6, л.95об).

Число специальных учебных заведений быстро росло в связи с высоким спросом на специалистов. В 1902 г. в ведении Департамента Земледелия Министерства Земледелия и Государственных Имуществ состояло 173 учебных заведения: одно высшее - Московский сельскохозяйственный институт, высшие курсы по виноделию при Императорском Никитском саде близ Ялты, 9 средних сельскохозяйственных (земледельческих) училищ, до 158 иных учебных заведений различного устройства. Кроме того в практику вошли краткие сельскохозяйственные курсы для народных учителей и других лиц, публичные чтения с беседами по некоторым вопросам сельского хозяйства, объяснения приборов и коллекций на сельскохозяйственных выставках, в музеях и т.п. Назрела необходимость пересмотра и усовершенствования действовавшего с 1878 г. Положения о земледельческих училищах, издания нового положения, которое бы охватывало все типы сельскохозяйственных учебных заведений. По распоряжению Департамента Земледелия с 1895 г. почти ежегодно собирались съезды и совещания по сельскохозяйственному образованию, на которых ставились вопросы воспитания и обучения. В результате Департаментом Земледелия было разработано новое положение, которое было утверждено 26 мая 1904 г. В нем определялась цель сельскохозяйственных учебных заведений, устанавливались: порядок их открытия, участие казны в их содержании, правила управления и права, расписание должностей, таблицы числа часов занятий. Предполагалось, что новое положение будет служить руководством при образовании новых учебных заведений. Применимель к уже существующим учебным заведениям его надлежало вводить постепенно, и впредь до их преобразования должны были сохраняться в силе действующие в них положения, чтобы не вовлекать казну в усиленные расходы по преобразованию заведений. (Из объяснительной записки к законопроектам по сельскохозяйственному образованию. -д.6, л.1-8).

К концу XIX в. Мариинское земледельческое училище стало высокоавторитетным. Оно располагало хорошей материальной базой

для практической подготовки учеников, существовали сельскохозяйственная опытная станция с метеорологической будкой (1878 г.), ботанический питомник (1889 г.), пасека (1888 г.), был выстроен маслозавод. В программу обучения включались экскурсии в Саратов на опытную станцию, мельницу, маслобойные заводы, государственную конюшню, ученики проходили практику в частных имениях. В 1891 г. при училище организованы курсы для народных учителей (тематику лекций на курсах см. д.4, л.82). Марииинская ферма принимала участие во многочисленных сельскохозяйственных выставках, представляя породы скота, образцы сельскохозяйственных культур, продукцию маслосырзавода; данные метеорологической станции, отчеты опытных полей опубликовывались в научных сборниках.

Училище служило своеобразным культурным центром. Было осуществлено много мероприятий для помощи населению окрестных сел: выстроен клуб с книжным складом для крестьян, сооружен пруд, построена школа. Было организовано ссудо - сберегательное товарищество и при нем мастерские изготовления плугов и пропаганды новых машин и орудий. Библиотекой училища пользовались все грамотные люди.

Марииинское земледельческое училище известно своим революционным прошлым. В 1902 г. учащиеся были замечены в распространении нелегальной литературы, в училище был произведен обыск полицией, арестовано 23 ученика. В 1904 г. 92 ученика было арестовано за участие в забастовке в связи с неудачами в русско - японской войне. В 1905 г. в Николаевском городке произошло вооруженное революционное выступление, активными участниками которого стали воспитанники училища. Этим событиям посвящены фундаментальные исследования ученых - историков СГУ, местных краеведов.

В 1906 г. в училище произошел пожар. Пострадали учебное и жилое здание, библиотека, лаборатория.

В 1911 г. произошло изменение устава. Училище стало называться "Марииинским средним сельскохозяйственным училищем".

В 1917 г. произошли большие изменения в организации управления училищем. При директоре было создано правление, в его состав вошли представители учащихся. От работы были отстранены надзиратели и преподаватели, не сочувствовавшие реформам.

В 1920 г. Марииинское среднее сельскохозяйственное училище было реорганизовано в практический сельскохозяйственный институт. В 1923 г. он переименован в сельскохозяйственный техникум имени К.А.Тимирязева.

В фонд Саратовского уездного Марииинского земледельческого училища, находящегося в государственном архиве Саратовской области, включены документы за 1898 - 1919 годы в количестве 11 дел. Наиболее полная картина о времени существования и деятельности училища воссоздается по документам за 1902 - 1907 годы - протоколам заседания Педагогического Совета. 2 дела за 1902 - 1905 годы посвящено переписке училища с Департаментом Земледелия и Губерн-

ским Жандармским Управлением о причастности учащихся к революционному движению и подпиской восстановленных в училище учеников о неучастии в будущем в забастовках. За 1898, 1908 - 1919 годы имеются лишь 2 дела с хозяйственными документами об устройстве и деятельности домовой церкви при Марининском училище и об учреждении и выдаче стипендии из пожертвованных частным лицом - крестьянином Куховаренко средств для оплаты обучения одного наиболее нуждающегося ученика.

В связи с неполным составом документов и хронологической ограниченностью для написания исторической справки была использована дополнительная литература.

Время поступления в ГАСО документов Саратовского уездного Марининского земледельческого училища неизвестно. Опись на документы дыла составлена в 1938 г., построена по хронологическому принципу. Опись была усовершенствована архивистом Шиловой (дата неизвестна). В ходе усовершенствования были пересоставлены заголовки дел, уточнены хронологические границы дел и фонда, опись отпечатана. Предисловие к описи составила архивист 1 категории Солопова Т.А. в 1996 г.

15 января 1996 г.

*Солопова*

Солопова Т.А.

У Т В Е Р Ж Д А ю

Директор Государственного архива  
Саратовской области

" " 1995 г.

№ п/п	Дело- произв. индекс <del>и линей</del> по ст. описи	Заголовки дел	Крайние даты	Кол. лл	Приеча- ние
-------	---	---------------	-----------------	------------	----------------

1 : 2 : 3 : 4 : 5 : 6

1898 год

I. 23/4 Документы / смета, переписка  
об устройстве домовой 12.06.1898  
церкви во имя Марии Маг- фея. 1919  
далины при Мариинском  
земледельческом училище

70

1901 год

2 21/3 Положение о стипендии в 07.09.1901  
Мариинском земледельческом 01.12.1917 51

1 : 2 :

3

4

: 5

2 21/3 училище имени Александра  
Кухаренко

1902 год.

3 1/1	Сведения о расходах денежных сумм на содержание преподавателей и учащихся	16.01.1902 04.12.1902	33
4 9	Протоколы педагогического совета училища	01.01.1902 — <i>06.12.1902</i>	143
5 22	Переписка с жандармским управлением, губернатором о причастности учащихся к революционному движению	24.03.1902 02.12.1904	167

1903 год

6 13/2	Протоколы заседаний педагогического совета училища	06.01.1903 10.12.1903	133
--------	--	--------------------------	-----

1905 год

7 25/5	Дело о назначении Николая Николаевича Федорова на должность учителя училища	09.07.1905 04.09.1908	48
8 1/6	Протоколы заседаний педагогического совета училища	30.09.1905 14.10.1906	35

*св. № 1*

9 15/6	Протоколы педагогического совета училища	10.07.1905 14.10.1905	282
--------	--	--------------------------	-----

I : 2 : 3 : 4 : 5 : 6

1906 год

IO 8 Протоколы педагогического совета училища 01.01.1906 127

1907 год

II 7 Протоколы заседаний педагогического совета училища 04.01.1907 105

св. № 2

Всего запись № I внесено одиннадцать / II / дел  
справок 11

Составитель - Чесова

Хранитель фондов - Кондраков

Зав. отделом - Чесова

Проверено 14.01.77 хранил. фронт Лебовской  
Сверено. 12.11.97 Торгии

## Опись № 1

Дата записи	внесено в опись	с № по №	Количество дел		Изменения	Основание	Итого учтено в описи	Должность и подпись исполнителя
			внесено в опись	в том числе				
1	2	3	4	5	6	поступило дел, №№	выбыло дел, №№	

*Опись отдана 21.09.85 другому*

В данной форме производено  
8 (всего) изъято.

15.01.96 Арик Борис Георгиевич